

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.—Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXXI.—Número 7.850

Segovia.—Martes 7 de Julio de 1931

Correspondencia: Apartado núm. 11

## DESDE BARCELONA

### Hechos, móviles y consecuencias

Por ANTONIO SOLER.

Vuelve Cataluña, mejor diríamos Barcelona, a concentrarse sobre sí, tras el paréntesis de la Dictadura, la atención de los demás pueblos de España que con frecuencia han de girarse hacia nosotros, presa de los sentimientos más diversos, hacia la ciudad que se considera ella misma la antena más alta y por lo tanto más sensible de la nación. Harto se advierte la necesidad de añadir a la información de los hechos concretos, el subrayado de un comentario objetivo que pueda ilustrar acerca de los móviles. He aquí la misión que tomamos a nuestro cargo, atrevidamente. Ni catalanistas ni catalanófilos, nos esforzaremos por ser amigos de la verdad por encima de todo.

#### Un momento difícil para la Banca Local

Cuando la izquierda catalana republicana hubo ganado las mayorías en las elecciones municipales, ante el asombro de los desdichados adversarios de la víspera, cuando asaltaron el Ayuntamiento y proclamaron la República, no eran solos sus partidarios, deslumbrados por las promesas que recibieran antes, durante el período de la propaganda electoral, sino muchos de los hombres jóvenes que iban a gobernar la ciudad, en lo sucesivo, quienes pensaban llevar la revolución al Ayuntamiento de Barcelona, pandemonium en el que han perecido los prestigios de partidos y personas manejando un presupuesto muy superior al centenar de millones de pesetas. Se acabaron los monopolios y las contemplaciones con sus representantes, se acabaron los impuestos extraordinarios por motivo de la Exposición y se acabó, en fin, el favor y el compadrazgo. Bello programa de política, ciertamente. Pero ¿acontece que detrás de la Compañía de tranvías, ponemos por caso, están los millares de accionistas y obligacionistas, esperando cobrar del producto de los impuestos los millares de tenedores de la deuda municipal, y estorbando para suprimir el favor, la región de los que dieron sus votos, todo un partido joven y en el que, naturalmente, abundan los ambiciosos. Es claro que la mayoría gobernante no ha realizado su plan, pero cuando escribimos tiene suspendido el pago del cupón municipal, que suponemos podrá liquidar en breve, cuando se ultime con el Banco de España la operación de préstamo solicitada por mediación de la Banca privada. A este tema, especialmente, queremos referirnos. Porque sucede que acordado como estaba ya el préstamo, de quince millones de pesetas al Ayuntamiento, el Banco de España exigió a los Bancos locales, los que debía redescantar el papel para la operación, que se obligaran mancomunada y solidariamente y al negarse algunos de los interesados, han dado ocasión a que el público se pregunte la razón de su desconfianza mutua y haya averiguado que esta desconfianza, por lo que se refiere a una entidad bancaria, llegó antes de ahora y en ocasión reciente rechazarle los cheques los Bancos de Barcelona y protestarles algunos en el extranjero por falta de pago. Diversas circunstancias hacen, efectivamente, muy delicada la situación de dos o tres Bancos locales, y como el crédito es cosa tan quebradiza y volátil, esta situación se refleja en la marcha de los otros establecimientos. Con la discreción posible volveremos otro día sobre asunto tan sugestivo.

#### El Estatuto de Cataluña

Dícese que, a poco de instalarse en la presidencia de la Generalidad don Francisco Maciá, le visitaron don Jaime Carner y don José Hurtado para indicarle discretamente que si su nombre y su persona habían servido maravillosamente para hacer ganar la batalla al catalanismo, no era su misión, no parecía que lo fuese, la de estructurar la paz, es decir, el Estatuto de Cataluña. Abogados uno y otro de los más ilustres de Barcelona, a ellos y a don Pedro Corominas, también abogado y secretario del Banco de Cataluña, se les confió la misión de proyectar el referido Estatuto. Y como todos ellos, aunque hombres de izquierda, son lo bastante inteligentes para adaptarse a las circunstancias, y desean facilitar la concordia, su proyecto de Es-

individuos procedentes del Ejército y la Armada. El Tribunal publicará con la mayor prontitud posible la lista de los opositores admitidos, y con la antelación necesaria fijará a sí mismo en el tablón de anuncios de la citada escuela la convocatoria detallada para cada uno de los ejercicios en la que se determinará el número de opositores que han de acudir a practicar cada día, material de que han de proveerse, etc.

#### SUCESOS EN LA PROVINCIA

Tres portugueses detenidos. Cerezo de Abajo, 6.—La Guardia civil de este puesto ha detenido en el kilómetro 68 de la carretera de Riaza, término de Cerezo de Arriba, a Joaquín Palos de Silva, de veintidós años; Juan Carrillo Méndez, de treinta años, y Manuel Guerra Ferreira, todos jornaleros y de nacionalidad portuguesa.

Dichos sujetos se habían apoderado de una res lanar, que sacrificaron, perteneciente al vecino de Cerezo de Arriba, Angel Muñoz Moral.

Han sido puestos a disposición del Juzgado.

Aterrizaje forzoso de un avión. Fuentesmilanos, 6.—En este término municipal ha aterrizado, por avería en el motor, el aeroplano militar «R-III número 79», que se dirigía desde el aeródromo de Getafe al de Gornal (Burgos), tripulado por el oficial don César León. También ocupaba el aparato, en calidad de observador, el sargento Agustín González Nieto. Ambos resultaron ilesos.

Han llegado mecánicos de Getafe para reparar la avería.

Del aterrizaje de otro avión. Arnuña, 6.—Ayer tarde ha sido trasladado a Madrid por ferrocarril el aeroplano militar que aterrizó por avería el día 1.º, en término de Miguel Ibáñez.

#### NOTAS DE LA GRANJA

#### La tirada de pichón del domingo

Con un tiempo espléndido, que más bien pudiera calificarse de frío, se celebró el domingo en La Granja la anunciada tirada de pichón. Hubo primero un «chooting» que partió del señor Jaraba con el señor Osborne; y luego el tiro de prueba, cuyo premio se distribuyeron los señores Bohorques y Tallada (don Carlos). Significó la copa del Club. Esta tirada fue muy reñida, obteniendo el triunfo el señor Azpeitia, que mató catorce pajaros de catorce tiros, sin un cero, y quedando segundo el señor Bohorques, por trece pajaros. A su vez el señor Azpeitia regaló una copa, que ganó el señor Landaluce. Y el señor Landaluce otra copa. Entre los demás tiradores figuraban el marqués de Jura Real, el de los Altares, don Gonzalo Creus, don Carlos Palazuelos y el señor Pan. La mañana había comenzado en La Granja con el consabido baño en la prensa, al que también concurrieron varias señoritas llegadas de Madrid. El almuerzo, al mediodía, en el Club de Campo, fue muy animado, dándose el caso de ser preferidos en las mesas los puestos al sol a los de sombra. En una mesa se hallaban el consejero de Checoslovaquia y la señora Formánková, con el consejero de Suiza, señor Claparede, y don Juan Spotorno y Topete. En otra, un grupo de excursionistas de El Escorial: los señores de Ranero (don Juan), los de Sainz de los Terreros (don Luis), y otros. Además, don Antonio Comyn, don Carlos Maturana, la familia Coghén y varias más. A la hora del tiro se llenó el Club, viéndose allí, entre otras personas, a la marquesa de Jura Real con sus hijas María y Anita; la baronesa de Champourcin con las suyas; los marqueses de Alhucemas y sus hijos los señores de Albert Despujols; los dos matrimonios Gil de Biedma, que están pasando el verano en su casa de San Rafael; el marqués de Montroig con sus hijas las baronesas de Vallvert; la señora de Creus, la de Urquijo (don Antonio). En suma, la gente de la colonia veraniega, que va llegando estos días a aquel delicioso sitio. La cantidad de autobuses llenos de gente que acudieron también a la sierra, demuestra que ésta se ha hecho ya un gran centro de excursionismo.

Los «autos» llevaban diversos letreros: «Centro Gimnástico», «Los Amigos de las Cumbres» y otros por el estilo. Pueden calcularse en más de seiscientas las personas que fueron utilizando ese medio de transporte.

Otros muchos excursionistas poblaron ayer los más pintorescos lugares de la vecina sierra. Los alrededores del Club Alpino, el alto del Puerto y los pinares de Balsafán estaban animadísimos.

#### Para el señor alcalde

#### LOS PERROS SIGUEN MORDIENDO

En la Casa de Socorro se prestó ayer asistencia facultativa a Vidal Martín, de catorce años de edad, domiciliado en Gascos, 6. Sufre una contusión en el tercio inferior anterior externa del muslo derecho, producida por un can que le mordió. El pronóstico es leve, «salvo el estado sanitario del perro».

—Petra del Campo, de veintiséis años, casada, domiciliada en la calle de José Zorrilla, 192. Padece dos heridas contusas y contusión en el tercio superior de la parte interna de la pierna derecha, de carácter leve, causadas también por un perro que la mordió.

#### El señor Alcalá Zamora dice que el Gobierno modificará el proyecto de Constitución

El presidente del Gobierno provisional permaneció anoche en su despacho largo tiempo.

Habló con los periodistas, y le dijo que había terminado el estudio del proyecto de Constitución elaborado por la Comisión jurídica asesora. Lo venía siguiendo desde que la Subcomisión redactó el anteproyecto, y por eso pudo examinarlo con rapidez.

—Al ver el texto definitivo—añadió—he encontrado muchas novedades y algunas de importancia.

—¿Cuántos Consejos necesitará el Gobierno para estudiar el proyecto? —Quizá cuatro, y aún así es posible que no se termine la labor. Los ministros no conocen aún el proyecto y varios lo recibirán esta misma noche. En el Consejo de mañana no podremos pasar de un cambio de impresiones.

—¿Le introducirán modificaciones? —Hombre! Yo, por lo menos, pienso proponer algunas, y creo que los demás ministros también.

—¿Esenciales? —No es posible adelantarlas. Hasta no conocer el criterio de todos los ministros, cualquier juicio resultaría aventurado.

#### Se arriendan abundantes pastos de rastrojera y barbechera en el término de Tenzuela, con buenos abrevaderos. Para tratar, en dicho pueblo, con Benito Matamala.

### A las dos y media de la madrugada el general Berenguer ingresó como detenido en el Alcázar de Segovia

#### Algunos datos acerca de los magnates que sufrieron prisión en la histórica fortaleza

A las dos y cuarto de la madrugada de hoy llegó a la plaza del Azoguejo un automóvil militar, conducido por un chófer que vestía uniforme del Ejército.

El coche entró a una velocidad moderada en la calle de Cervantes, siguió por la de Juan Bravo, Isabel la Católica y Plaza Mayor, para continuar, sin alterar la marcha, por la calle de los Leones y la de Daoiz. Al sereno que presta servicio en aquella barriada no le llamó la atención la presencia de dicho automóvil y supuso que se trataba de alguna familia que regresaba de alguna velada.

El automóvil entró, sin detenerse, en la plaza del Alcázar y siguió hasta la misma entrada de la fortaleza.

Pocas eran las personas que transitaban por las calles de Segovia a dicha hora.

Media hora después llegó a Segovia otro automóvil, también militar. Al contrario del chófer del primer vehículo, el que conducía al que llegó en segundo lugar no debía conocer muy bien la dirección que tenía que tomar para llegar hasta el Alcázar y cerca de la cárcel detuvo el coche para preguntar al sereno qué calle había de seguir.

Este último coche transportaba equipaje. Dentro del automóvil iba una persona, no pudiendo precisarse si vestía uniforme militar o traje de paisano.

#### El general Berenguer ingresa en el Alcázar

Se ha sabido que en el primer coche iba el general Berenguer quien, como ya dijimos hace días, iba a ser trasladado al Alcázar en calidad de detenido. Se asegura que con el ex presidente del Consejo venían un hijo suyo, un ayuda de cámara y el comandante de Infantería señor Menéndez. Parece que a este señor se le vio regresar acompañado de otros jefes del Ejército.

En el Alcázar esperaban al general Berenguer el coronel de la Academia de Artillería, señor Roca y el jefe interino del 13.º Regimiento de Artillería ligera, capitán Piñilla.

#### Se monta la guardia

Inmediatamente después de ingresar en el Alcázar el general Berenguer, se vio marchar con dirección a la fortaleza a siete soldados de Artillería, al mando de un cabo, para montar la guardia en la puerta principal.

Poco después, acondicionado ya el general en las habitaciones que se le han destinado del histórico edificio y montada la guardia, los jefes que se hicieron cargo del ex presidente del Consejo, abandonaron el Alcázar.

#### Las habitaciones que ocupará el general

Para albergar al ex presidente del Consejo, don Dámaso Berenguer, en el histórico edificio, antiguo palacio fortaleza de los Reyes castellanos, se han habilitado, dotándolas del mobiliario correspondiente, las habitaciones destinadas a despachos del primero y segundo jefes del Archivo de Guerra, situadas en el piso principal del magnífico monumento arquitectónico.

Ambas le servirán de dormitorio y comedor, respectivamente.

Le servirá de despacho la antecala de las citadas dependencias. Junto a la misma se ha instalado un cuarto de baño.

#### Presos que hubo en el Alcázar

El general Berenguer no es el único personaje que ha sido recluido en nuestro histórico Alcázar, una de las joyas artísticas más importantes de la ciudad.

Entre los magnates que en el Alcázar sufrieron prisión figuran los siguientes: En Septiembre de 1567, el barón de Flores de Montigny, hermano del conde de Horn, uno de los jefes de los conspiradores flamencos, mandado prender por Felipe II, por creérselo, de acuerdo con algunos revoltosos de España, que conspiraron en favor del príncipe don Carlos, hijo del monarca, fundador de El Escorial; establecida la Corte en Madrid y dedicado el Alcázar a arsenal de guerra y prisión de Estado, don Francisco de Guzmán, marqués de Ayamonte, acusado de cómplice, en la también conspiración del duque de Medina Sidonia, a favor del alzamiento de Portugal, desde 1645 a 1648, en que salió para ser decapitado; el duque de Guisa, en 1648, el cual fue derrotado en Capus, el 6 de Abril; el condestable Íñigo Melchor Fernández de Velasco, duque de Frías, en 1655; el duque de Medinaceli, en 1710, hasta que fue trasladado a la ciudadela de Pamplona y el barón de Riperdá, ex ministro de Felipe V, aventurero holandés, protestante primero, católico luego, protestante más tarde, y al fin, mahometano, que logró fugarse, ganando a una mujer y descolgándose por una ventana.

En 1714, don Valero Fernández de Heredia, el general don Miguel Pons de Mendoza, el consejero de Indias, don Manuel Siera, el Padre fray Agustín Antonio Lemarchand, súbdito flamenco, de la Orden de San Francisco y hasta treinta y ocho personas más, partidarias del archiduque en la guerra de Sucesión. Asimismo estuvieron encarcelados en la torre de la puerta de San Martín, el conde de Alba y don Pedro Quiñones, en la época de don Juan II.

Se dice que igualmente permaneció recluido en esa prisión el ministro de Felipe II, Antonio Pérez; pero esto no está comprobado, no siendo tampoco cierto que ocupara un calabozo en el Alcázar el gran satirico don Francisco de Quevedo.

En cambio, es rigurosamente exacto que se encerró en dicha prisión fortaleza el famoso embacador italiano Vicente Lupati, por el delito de alucinar al conde duque de Olivares, privado de Carlos IV, ofreciéndole convertir en oro los metales más comunes e inferiores, precisamente en unos tiempos en que, por hallarse exhaustas las arcas del Tesoro público, tanta falta hacía el oro llamado vil metal.

Estos son los datos que hemos podido recopilar acerca de los prisioneros en nuestro viejo Alcázar, que, desde hoy, abre una nueva página en su larga historia, dedicada al que fue presidente del penúltimo Consejo de ministros de extinta monarquía.

#### DE LA ALCALDIA

Debido a las obras de reforma que se están realizando en una casa de la calle de San Agustín, en la que existen unas rejas voladas sobre la vía pública y que por el peligro que las mismas ofrecían a los carruajes se están adosando a la fachada, ha quedado suspendido hasta nuevo aviso el tránsito de carruajes por la calle de San Juan, realizándose la subida de los mismos a la plaza Mayor y el regreso, por Cervantes.



SEXTO ANIVERSARIO  
El Excmo. señor  
**Don Carlos Guitián y García de Vargas**  
General de Artillería  
Que falleció el día 8 de Julio de 1925  
R. I. P.

Su viuda la excelentísima señora doña Ramona Almirante; sus hijos don José Luis, doña María de los Dolores, doña María del Socorro y doña María del Pilar; hijos políticos, nietos y demás familia,  
Ruegan a sus amigos no le olviden en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 8, hasta las doce, en la iglesia de los Padres Franciscanos, de Segovia, así como la exposición al Santísimo Sacramento en el Santísimo Cristo de la Salud, en Madrid, en dicho día, serán aplicados por el eterno descanso de dicho excelentísimo señor.

# La huelga del personal de Teléfonos

Los huelguistas cortan un cable telefónico en Asturias. Algunos incidentes en Madrid

## EN MADRID

**Precauciones a la hora del relevo. Los guardias de asalto despejan las cercanías de la Telefónica**

Con motivo de estar anunciado para las ocho de la noche el relevo del personal de la Telefónica, se redoblaron las precauciones en la avenida de Pi y Margall y en las calles adyacentes que rodean el edificio. En las esquinas de la calle del Barco y Pi y Margall se situó una sección de guardias de asalto. La entrada de la calle del Barco quedó custodiada por varias parejas de Seguridad, que impedían el paso a toda persona que no justificara la necesidad de transitar por la citada vía. Varias parejas de Caballería custodiaban igualmente la entrada que se destina para el personal de la Telefónica. Como los grupos de curiosos iban engrosando cada vez más, en la avenida de Pi y Margall actuaron los guardias de asalto pacíficamente, con objeto de disolverlos. Los curiosos y los que trataban de alterar el orden se estacionaron entonces en la acera de enfrente de la Telefónica, ante un café, del que partieron algunos silbidos. Estos aumentaron y a los pocos instantes era tal la algarabía, que las autoridades ordenaron que se diera un toque de atención.

Seguidamente los guardias de asalto, armados de sus porras, atravesaron la calle, hicieron irrupción en la acera y en pocos momentos se vio ésta limpia de curiosos y revoltosos. Algunos de estos últimos, no conformes con la represión de que habían sido objeto, dieron la vuelta por la calle del Desengaño y trataron de penetrar en la calle del Barco; pero en la esquina de ésta los esperaban otra vez los guardias de asalto, que los hicieron frente. Un significado comunista fué víctima de un golpe que uno de los guardias le propinó en la cabeza con la porra. Poco después se efectuó el relevo del personal de la Telefónica, sin que durante él ocurriera novedad. Al edificio fueron llevadas colchonetas, que serán utilizadas por el personal del turno de noche.

**El señor Casares Quiroga anuncia que en Barcelona tratan de plantear la huelga del agua y la luz**

Ayer, el ministro de la Gobernación recibió a los periodistas y les habló de la huelga de Teléfonos. Dijo que las impresiones que tiene en estos momentos son más optimistas. Después de marcharse los periodistas a mediodía —dijo— me ha comunicado el gobernador de Barcelona que a la hora de verificarse el relevo han entrado al trabajo más funcionarios. En los demás sitios no hay ninguna anomalía.

Se le preguntó si se habían practicado detenciones, y el señor Casares contestó que lo ignoraba. En Córdoba sí se detuvo a varios individuos que repartían unas hojas sin pie de imprenta, que fueron consideradas, por tanto, como clandestinas.

Un periodista dijo que, al parecer, en Madrid habían resultado algunos heridos y el ministro dijo que el director de Seguridad, con quien acababa de conferenciar, no le había dicho nada del asunto.

Anunció el señor Casares que en Barcelona se trata de plantear la huelga del agua y de la luz. El Gobierno ha adoptado medidas, pues la huelga afectará a toda Cataluña.

—Yo supongo —añadió— que el movimiento obedece a pedir reivindicaciones sociales.

**Última referencia oficial. Los huelguistas cortan un cable telefónico en Asturias**

Al recibir nuevamente, de madrugada, el señor Casares Quiroga hizo las siguientes manifestaciones: —En el kilómetro 15 de León, por haberse cortado la línea se han interrumpido las comunicaciones con Galicia. Estas comunicaciones se realizarán por intermedio de Santander. He ordenado al gobernador que el ingeniero de la Compañía y los obreros salgan a reparar la avería y que ponga a su disposición una es-

colta de la Guardia civil, para que vayan en camiones. Agregó que si el ingeniero y los obreros estaban dispuestos a salir, la avería quedaría reparada en las primeras horas de la madrugada. Dijo también que es una huelga difícil para los huelguistas y para quienes tienen que garantizar la comunicación. A preguntas de un periodista sobre si había conferenciado con el ministro de Comunicaciones dijo que no había vuelto a hacerlo y añadió que el señor Martínez Barrios, una vez fracasado el arbitraje había terminado su cometido por entrar ya el asunto en su aspecto gubernativo. También se le preguntó si parte del Norte estaba incomunicada según se aseguraba. El ministro dijo que no tenía noticias de ello y que si era así sería por avería fortuita.

**Optimismo entre los huelguistas**  
Los huelguistas se mostraban ayer tarde bastante animados. Creían los miembros de la Confederación Nacional del Trabajo que la Compañía no podrá realizar todos los servicios. Concedían gran importancia a la actitud de los mecánicos, y afirmaban que las pilas que trabajan en sustitución de los motores quedan descargadas en diez horas. Esperaban que las cosas adquiriesen cada vez mayor gravedad.

Por su parte, la Compañía no interrumpió ningún servicio.

## EN BARCELONA

**Un manifiesto del Sindicato Nacional**

Barcelona, 7.—El Sindicato Nacional de Teléfonos ha publicado un manifiesto para desvirtuar las noticias que estiman tendenciosas, y anunciar que diariamente dará una nota para que los empleados huelguistas sepan el estado del conflicto.

«A las nueve treinta de la noche —dice el manifiesto—, llevamos recibidos telegramas de Madrid, Valencia, Bilbao, Sevilla, Granada, Zaragoza, Santander, Gijón, Oviedo, La Coruña, Las Palmas, Vigo, Reus, Tarragona, Valls, Palma de Mallorca, Santa Cruz de Tenerife, Mérida, Gerona, Albacete y toda la provincia de Barcelona, en los que se manifiesta el gran entusiasmo y el fuerte espíritu de solidaridad que existe en el personal de todas las regiones, que, como un solo hombre, han secundado la huelga.

Esto demuestra que podemos asegurar firmemente que el paro es absoluto en toda España, y que este Comité, en su deseo, demostrado anteriormente, de no salirse de los cauces legales, por creer que defiende un caso de muchísima razón, ha aconsejado siempre a todos los afiliados el mayor orden y serenidad, evitando en todo momento los actos de sabotaje; y debido a esta medida, las centrales automáticas, entregadas en perfecto estado de funcionamiento, han prestado durante todo el día de hoy los servicios con relativa normalidad, notándose deficiencias en lo que afecta al servicio de telefonemas y conferencias.

No obstante, el servicio, que, como decimos, se presta con bastantes deficiencias, puede llegar a ser nulo muy pronto, pues no hay personal manual para reparar las innumerables averías que se presentan diariamente en las líneas, ni existe tampoco personal técnico para el cuidado de la alimentación de los equipos automáticos, y, como consecuencia, paralizados éstos, quedarán incomunicados los cuadros de servicio interurbano, y nulo completamente el servicio de telefonemas y conferencias.

Luego se da cuenta en la nota de la visita hecha por los huelguistas a las autoridades, y dice que se dirigieron al palacio de la Generalidad, siendo recibidos por el presidente Maciá, al que dieron cuenta de la marcha del movimiento en toda España, así como de las bases presentadas a la Empresa, que encontró justísimas, y de las coacciones que viene ejerciendo la Compañía.

La manifestación, dentro del mayor orden, siguió al Gobierno civil, para presentar unas conclusiones, en las cuales se protesta contra las co-

acciones que ejerce la Compañía, apelando a las amenazas y sobornos, con el fin de encontrar esquiroleros entre el personal en huelga. También se habla del lujo de fuerzas de que hace ostentación el Gobierno ante las centrales y de la presencia de los guardias de asalto en la plaza de Cataluña, así como del armamento que la Compañía ha proporcionado a los que prestan servicio como esquiroleros en la central.

## NOTICIAS OFICIALES ACERCA DEL CONFLICTO EN PROVINCIAS

**El servicio garantizado en toda España. Un aviso a los abonados**

La Compañía Telefónica facilitó a la Prensa la siguiente nota:

«Son muy satisfactorias las noticias que se reciben sobre la tramitación de la huelga planteada a partir de las ocho de la mañana de hoy por un sector del personal de la Compañía Telefónica Nacional de España afecto a la Confederación Nacional del Trabajo.

El servicio está garantizado en toda España y se cursa con absoluta normalidad, como lo prueba el que la Prensa y los Bancos utilizan sus conferencias de abono a las horas de costumbre.

La mayoría del personal permanece adicto a la Empresa, hasta el punto de que en muchas poblaciones importantes, incluso Madrid, han entrado al trabajo más de las tres cuartas partes de la totalidad de los funcionarios de todas clases.

Se han adoptado por las autoridades las medidas procedente para evitar todo género de coacciones que puedan impedir la libertad de trabajo, si bien es de esperar que la intransigencia de los exaltados vaya esfumándose y un sereno examen de su situación y de las molestias y trastornos que con ello pudieran causar al público devuelva a los espíritus el sosiego necesario para comprender su actual ofuscación.

En principio existieron algunas dificultades por haber secundado la huelga los repartidores de telefonemas, si bien se transmitió por teléfono a todos los abonados el texto de aquéllos, y ese servicio de reparto quedará funcionando normalmente durante el día de hoy, pues ya cuenta la Compañía con elementos para establecerlo debidamente.

Es muy conveniente que mientras persista la situación actual los abonados nieguen la entrada en sus domicilios a todo operario de la Compañía que no vaya previamente autorizado por un volante especial de la Dirección, ya que de esa manera se evitarán casos desagradables como el ocurrido esta mañana en la calle de Juan de Mena, donde con el pretexto de examinar el aparato telefónico, se presentaron unos individuos, previa exhibición del «carnet» reglamentario, y cortaron los hilos, dejando sin comunicación al abonado.»

**El director general de Seguridad facilita una estadística del alicance del paro**

El señor Galarza recibió a última hora de la tarde a los periodistas, facilitándoles las siguientes noticias oficiales de provincias acerca de la huelga de empleados y obreros de la Telefónica.

Lérida.—Ayer comenzaron las coacciones en Teléfonos. El gobernador comunica haberse ejercido estas coacciones sobre las señoritas y fuera del local de la Central telefónica.

Zaragoza.—Han abandonado el servicio a las siete de la mañana. Afecta el paro a 120. Trabaja el elemento técnico.

Alicante.—Ayer se ha acordado no ir a la huelga.

Oviedo.—Huelgan 46 y trabajan 44. El servicio se hace normalmente.

Palencia.—Huelgan 22. El servicio se hace normalmente.

Albacete.—Los huelguistas han entregado los aparatos en perfecto estado, levantándose acta de la entrega. Trabajan tres señoritas y tres hombres.

Murcia.—El servicio está asegurado.

Cáceres.—Huelgan la mayoría de los empleados.

Respecto a Madrid, el señor Galarza dijo que trabajaba el 80 por 100 del personal, lo cual indica que los grupos que se habían situado esta mañana en los alrededores de la Telefónica no eran sólo de huelguistas, sino que estaban formados por otros individuos que no tienen nada que ver con la huelga, y claro es, dijo el señor Galarza, que si no se ha de permitir que se ejerza coacción por los huelguistas, mucho menos por estos otros elementos ajenos a la lucha.

El director de Seguridad continuó diciendo: —Se han recibido anónimos amenazadores contra los altos empleados de la Compañía y otros contra los

directivos de la huelga. La llegada de algunos de estos anónimos a la Dirección de Seguridad ha coincidido con la denuncia presentada por el presidente de Comité de huelga diciendo que se hallan amenazados, pero unos y otros están protegidos convenientemente para evitar cualquier violencia. En uno de estos anónimos se hacía constar que parte de los trabajadores que actualmente se hallan prestando servicio están conformes con algunas de las peticiones en que se apoya el movimiento huelguístico, pero creen que no es el momento de plantear el conflicto por un asunto cuya solución debe dejarse al Parlamento, donde deberá discutirse lo referente a la concesión a la Telefónica y la actuación posterior de esta Compañía.

## La Maestranza de Sevilla, a Valladolid

Valladolid, 6.—Ha regresado de Madrid el general jefe de esta división, señor Villegas. Manifestó a los periodistas que había hecho presente al ministro de la Guerra el sentimiento de Valladolid por el traslado de la Academia de Caballería, a lo que el señor Azaña había contestado que nada podía hacerse, pues todo ello obedecía a un plan general de reformas militares.

Agregó que la Maestranza de Se-

**GONZALEZ CALVO**  
antes  
**SESSÉ**  
**MUEBLES**  
Juan Bravo 36  
Segovia

villa será trasladada a Valladolid, con lo que se compensará el traslado de la Academia.

También rogó al ministro que se derogue el traslado de la Maestranza hasta que se encuentre el lugar donde instalarla convenientemente. En la suprimida Academia de Caballería se establecerá un grupo de información de Artillería, otro grupo de evacuación Veterinaria con sus laboratorios, parque divisionario y planas mayores de Artillería e Infantería y un grupo de Sanidad Militar.

## LOS CONFLICTOS SOCIALES

### Le envían 750 obreros, y el contratista no tiene herramientas más que para 100

**Los obreros de la luz y agua de Barcelona anuncian la huelga para el miércoles**

**La huelga de tranviarios de Valencia, resuelta**

Valencia, 6.—El gobernador civil ha manifestado hoy que, por fin, a las ocho de la mañana quedó solucionado el conflicto de los tranviarios. La tramitación ha sido muy laboriosa, pues desde las ocho de la mañana de ayer hasta las once de la noche tuvieron lugar muchas reuniones, en las que fueron aprobándose las bases, siendo las últimas en aprobarse la relacionada con el reconocimiento del Sindicato.

**Se ha resuelto la huelga del puerto de Gijón, reanudándose inmediatamente el trabajo**

Oviedo, 6.—El gobernador civil, al recibir hoy por la tarde a los periodistas, les comunicó que al fin se había resuelto la huelga del puerto de Gijón, reanudándose el trabajo hoy mismo, tanto en el puerto como en las canteras y ferrocarril de Aboño. Como la huelga se ha solucionado, la Junta de Obras ha accedido al aumento de jornal, teniendo la mejora carácter reproactivo.

**Sólo se ha verificado la descarga en tres buques en el puerto de Barcelona**

Barcelona, 6.—Los periodistas preguntaron al gobernador civil acerca del paro del puerto, manifestando que éste era completo, exceptuando el servicio a tres buques para la descarga de carbón y a otro para la del bacalao. Manifestó que el actual conflicto se había motivado por el turno riguroso. Hablando de este conflicto, dijo que esta mañana se reunieron en los sitios de contratación todos los obreros de la descarga del puerto, los de las carretillas eléctricas, los del carbón y los del pescado, y al empezar la contratación los obreros dijeron a los patronos que ésta debía hacerse por riguroso turno, empezando por el 201, que era el que correspondía.

Los patronos les contestaron manifestando que no aceptaban el procedimiento que indicaban los obreros si ellos a su vez no se comprometían a que en el plazo de veinte

meses no había de producirse baja ninguna. Los obreros se negaron también a esta propuesta de los patronos, y en vista de ello éstos se negaron también a hacer la contratación por riguroso turno, dándose inmediatamente la orden de paro, que fué secundada por todos los obreros, menos los de los tres barcos del carbón y el del bacalao.

**En las obras del canal de Aguas Claras.—Van a trabajar, y el contratista les dice que no tiene herramientas suficientes más que para 100, de los 750 obreros dispuestos al trabajo**

Lorca, 6.—Durante la mañana se presentaron en las obras del canal de Aguas Claras unos 750 obreros dispuestos a trabajar, que mostraron al contratista los boletos dados por el Ayuntamiento.

El contratista dijo que no podía dar trabajo a más de ciento por carecer de herramientas, que tenía pedidas a Murcia y Cartagena, pues los establecimientos locales carecían de existencias. Al dar órdenes para que fueran sorteados los ciento, se originaron protestas alarmantes, intentando los obreros agredir al contratista cuando éste tomaba el automóvil para venir a la ciudad. El capataz dió cuenta al alcalde del conflicto, reclamando la presencia de la Guardia civil, que obligó a los obreros a depone su actitud de violencia. Las herramientas fueron arrojadas al río Guadalentín.

**Los obreros de luz y fuerza de Barcelona tienen anunciada para el miércoles la huelga**

Barcelona, 6.—Los periodistas preguntaron al gobernador civil si tenía noticias de la anunciada huelga de luz y fuerza. Dijo que le había visitado una Comisión de obreros, que le ha manifestado que estaban dispuestos a negociar con la Empresa; pero que la huelga la tenían anunciada para el miércoles. He conferenciado —añadió el gobernador civil— con el general López Ochoa para que se preocupe de atender a los servicios técnicos, asegurando el funcionamiento de las fábricas productoras de fuerza y electricidad.

## El problema del agua en Segovia

Es indiscutible que el contador no puede refutarse en forma alguna, pues él hace la distribución justa y equitativa, proporcionando además, en el momento necesario, el caudal conveniente a la necesidad que se presente y esto no solamente en cantidad, sino en reducido tiempo, pues al tenerse la cañería injertada en la general con amplitud, la abundancia es grande, la pérdida de carga que en el pequeño aforo tiene que existir, con este sistema no se tiene, y el agua subirá muy bien a todos los pisos. Mas nunca se habló del contador, dando con él, a más de las ventajas que indudablemente proporcionará, el reglamento que su implantación exige, para que de su estudio puedan sacar todos los ciudadanos vecindados en Segovia la comparación debida entre el actual sistema y el nuevo que se brinda, llevando al papel y con números las ventajas además del costo. Fijemos las ideas. Lo primero que tenemos que hacer para decir que Segovia tiene un reglamento es vaciar en él todos los derechos, respetándolos, así como

abarcando cuantos casos y modalidades se puedan presentar. El mejor sistema estimo podía ser aquel en el que se hiciera una clasificación, consistente ésta en las viviendas y en las condiciones del vecino. Las viviendas deben clasificarse en grupos. Un primero con rentas mensuales hasta 15 pesetas. Otro hasta 25, un tercero hasta 50, y el cuarto superiores a esta cantidad. Por la condición del vecino puede decirse que los del primer grupo son humildes, a éstos debe asignarse 15 metros cúbicos al mes por vecino GRATUITAMENTE. No hay derecho a que un pueblo tenga tan desamparado a los pobres que habitan esas insanas viviendas, obligándoles a tener que salir a la calle, no a por agua, sino a por un elemento imprescindible para la vida. El agua, el sol y el aire tienen que ser para esas viviendas obligatorios. Dé esa sensación de caridad y de desprendimiento el Ayuntamiento que, en definitiva, no es nada, porque se la tiene que dar en la fuente pública, y OBLIGUE a que se haga en todas esas modestas viviendas la instalación. Los restantes gru-

pos se pueden dotar de 18, 20 metros mensuales, respectivamente. Estas cifras son un mínimo y proporcionarlas al propietario es una dotación necesaria para la vida, todos los casos la demasia la abrá el inquilino.

Para que se den cuenta de las cantidades que se señalan por vecino permitiré poner un ejemplo humilde vecino a quien se le pague el agua, en casa y gratuito puede gastar al día unos CINCUENTA CUBOS DE AGUA o RENTA CANTARAS y no nada; un vecino que pague 50 pesetas de renta al mes puede, a lo del dueño que le da la dotación, tar 65 cubos al día. Y con esta cantidad, ¿no es cierto que pueden considerarse abastecidos? Pues aún más, si quieren, pueden gastar un medio de 50 metros cúbicos mensuales, abonando la diferencia una tarifa en la que se mantenga precio moderado, precio que regir sólo para usos domésticos, no de ese límite. Si se sobreentonces el precio tiene que ser como cosa de lujo y por tanto ¿qué precios debían de regir atender estas necesidades? Pues recibidos a los siguientes: Téngase cuenta que es dotación mínima necesaria. Los 18 metros cúbicos mensuales pagarán 12 pesetas al año; los de 20 metros cúbicos mensuales pagarán 15 pesetas al año, y los de 25 abonarán 20 pesetas al año, que viene a salir el métrico a poco más de 6 céntimos medio. Todos los excesos sobre cantidades dichas, que son las que estiman NECESARIAS y hasta límite de 50 metros se pagarán ejemplo a 15 céntimos metro cúbico. De esta manera, un propietario tiene cinco vecinos de 25 a 50 pesetas, solicita un contador con un non de 100 metros cúbicos mensuales y abona al año 75 pesetas, excesos se le cobra a 15 céntimos los inquilinos y si no existen nada se carga, aparte del canon establecido.

Puede también optarse por el régimen actual de tanto al año; entonces cabe dar por actuales 120 pesetas cuartillo, 10 metros cúbicos año, aforados por contador trimestralmente, y en caso gáste o no se gaste esta cantidad se abonan las 120 pesetas, que se puedan acumular los abonados en líquido de un trimestre en otros siguientes, en analogía a lo ocurre en la actualidad, pues el libre en el invierno deja pasar agua en el mismo momento y ella no se puede después servir interesado en otra época. ¿Y de haber más tarifas? Naturalmente debe de señalarse en primer lugar la correspondiente a usos domésticos por encima de los 50 metros mensuales y vecino, y como estos usos no debe de ser inferior a seta el metro; otra para los usos domésticos, pero de carácter permanente, esta tarifa será variable, ejemplo: de 20 céntimos en invierno y de 30 en verano; los de carácter solamente estival, 50 céntimos destinados a obras y edificios nuevos, a peseta metro, los destinados a cuarteles y establecimientos sociales, muy barato, pero obligado con su reducido precio a que se rre el grifo cuando no sea necesario a los establecimientos benéficos casas de salud señalarles una abundancia grande mensual y preno; pero después, un precio, por la tendencia es que el exceso de descuido se tiene que pagar.

Sé que me objetarán. ¿Y quién va esa administración?, y ¿por agua para tanto? Ya les demostraré que ni es difícil aquélla y que es abundancia para todo. ¿Y cuánto a costar la implantación del sistema?, desde luego es necesario un sacrificio, entre todos los propietarios no será mucho. Además, puede libremente adquirir cada contador que quiera, puede la mara de la Propiedad Urbana de dar el asunto con las múltiples que se ofrecerán y conseguir, en beneficio de los que lo deseen, facilidades y precios económicos. Igual a este sacrificio tendrá después compensación, pues daremos la

**CLINICA DENTAL Y ESTOMATOLOGIA**  
**JOSE MARTIN GUTIERREZ**  
(Odontólogo)  
Especialista en enfermedades de boca y dientes. Sucesor e hijo de Gabriel Martín Sanz. Rayos X, electroterapia, luz ultravioleta, etcétera. Laboratorios propios de prótesis dental, dirigidos por el odontólogo.  
CORRECCIONES ORTODONCICAS, PRÓTESIS FACIAL  
CONSULTA: DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SIETE  
PLAZUELA DEL CORPUS, 1, 2.º  
CONSULTA LOS SABADOS EN BERNARDOS

BALNEARIO SEGOVIANO

BAÑOS DE RECREO. BAÑOS MEDICINALES

Duchas. Amasamiento. Agua de mar artificial. Algas marinas. Baños sulfurosos alcalinos, salinos y de todas clases. Gabinetes de sudación inmediatos y en comunicación con los cuartos de baño

Resultados inmejorables en la curación del reumatismo en todas sus formas, sífilis, escrotoalismo, rigideces, articulares, neurastenia, histérismo, corea, anemia, enfermedades de la matriz y de sus anejos

SE HAN HECHO GRANDES REFORMAS EN EL BALNEARIO Inauguración, hoy 20 SAN FRANCISCO, 23. TELEFONO 171

Segovia religiosa

En los Padres Carmelitas

El día 7 empieza la solemne novena a la Santísima Virgen del Carmen.

Todos los días, a las seis y media de la mañana, se celebrará misa de comunión en el altar del Carmen, y a continuación se hará la novena.

Por la tarde, a las seis, habrá exposición, rosario, sermón, por el Padre Olimpio del Niño Jesús (C. D.), reserva y despedida. Con dirección a la iglesia y para el transporte de fieles a la misma saldrán autobuses de la plaza Mayor y del Azoguejo.

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

¡¡- UNGUENTO MAGICO !!- desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetas.

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas parte, 1,60 ptas. Por correo, 2 Farmacia PUERTO, Plaza San Ildefonso 5.-MADRID

EN FAVOR DE LA PAZ Y LA LIBERTAD

La escritora doña Rafaela Ferro nos dice que no cree en la inminencia de nuevas guerras, pero que se ha de laborar constantemente por el desarme mundial

Nosotros, como doña Rafaela Ferro, la interesante escritora, no creemos en la inminencia de nuevas guerras, pero también como ella creemos que constantemente ha de laborarse para que sea una realidad el desarme universal. Desaparecidas las causas correrán la misma suerte los efectos. Y las causas en la ocasión presente son las toneladas de cañones, bayonetas, fusiles, ametralladoras, armamento náutico y aéreo. Mientras existan éstas, la pesadilla continuará subsistiendo y llenará de escalofrío a la humanidad. Gritemos, pues, ¡abajo la guerra!; pero antes que este grito demos el de ¡abajo las armas! Arrinconadas éstas, mejor dicho, fundidas, desaparecerá la amenaza de los horrores de una conflagración entre los pueblos. Un pueblo armado provoca, en primer término, su ruina económica y después la del vecino, que se va impelido a aumentar su presupuesto de guerra.

Un pueblo armado es siempre la intranquilidad de los otros pueblos, su recelo y siembra en su torno la desconfianza. Tal es el caso en los momentos presentes de la aparición en el panorama naval germano del «Deutschland», un modelo de guerra con tan magnífico armamento, tan resistente coraza y tan extraordinaria velocidad que lucharía, así es de suponer, con ventaja contra cualquier buque de cualquier marina de guerra.

Para nadie es un secreto el ambiente pacifista que existe en Francia, ambiente formado por la proximidad de la pasada guerra y por la elocuencia de los señores Herriot y Briand. Pero bien, a pesar de ese ambiente y de que los señores Herriot y Briand no han dejado de manifestarse ni un solo día contra la guerra, Francia no cesa de pedir a sus ingenieros la construcción de un segundo «Deutschland» más potente que éste.

Inglaterra, Italia, los Estados Unidos y el Japón, han renovado durante estos últimos tiempos sus respectivas flotas de guerra. No existirá el peligro de la guerra, pero hay que convenir en que prevalece el ambiente de amenaza. Y éste es tan morboso como la propia guerra. La amenaza, con su constante sobresalto, lleva también a los pueblos, como a los individuos, a su extenuación. Por todo ello hemos de mirar con simpatía cuanto se haga en favor del desarme de los pueblos.

En España ha comenzado a actuar la Liga internacional de mujeres en pro de la paz y de la libertad. En Barcelona, al frente de la cruzada, se ha puesto una dama y una escritora: doña Montserrat Graner de Beltrán y doña Rafaela Ferro. Estos días circula por toda Cataluña un manifiesto

han de saber que en Cataluña existe una legión formada por hombres y mujeres dispuestos a apoyarla en sus humanitarios propósitos. Nuestra actuación no va a reducirse en lo futuro a la recogida de firmas en favor de la Paz. Vamos a emprender, pasado el período constituyente, una propaganda intensa pacifista. Organizaremos mítines y conferencias. Con ello desterramos de las gentes las sombras que aún envuelven sus espíritus, y que tienen su origen en el aspernalismo del pasado. Los hombres, a nuestro entender, son los que más necesitan de nuestra acción de divulgación. Los hombres han de convencerse de que no es de cobardía el no querer ir a la guerra, sino que la cobardía es ir...

Los ojos de la escritora se fijan en los míos. Buscan el efecto que han causado en mi alma sus palabras. Este asoma por mis labios. —Así es—decimos.

JUAN CARRANZA.

De sociedad

De viaje

Han llegado: Para pasar la temporada veraniega en esta capital, la señora viuda de don Manuel Romero Yagüe y su hermana María, hijas del ilustre cronista de Segovia don Carlos de Lecea (que en paz descansan).

—De Madrid, el teniente coronel de Artillería señor Velarde e hijos. —También de Madrid, doña Ramona Almirante, viuda de Guitián y sus hijas las señoritas de Guitián y Bustamante.

Aniversario

Mañana se cumplirá el sexto año del fallecimiento del que en vida fué general del Arma de Artillería don Carlos Guitián y García de Vargas.

A su afligida viuda, hijos y demás familia reiteramos nuestro pésame por la desgracia que deploran.

Exámenes

Ha aprobado el examen de ingreso en la Escuela Normal de Maestras, de Segovia, la bella señorita Irene Ofelia Martín Ramos, hija del industrial de la villa de Pedraza, don Isidro Martín.

Enhorabuena.

De días

Hoy celebran su fiesta onomástica los señores de González, Rodríguez, Díez y Bausa.

Felicidades.

Enfermo

Se halla gravemente enfermo el letrado de este Colegio y magistrado suplente, don Pedro Pérez Yagüe.

Desearnos su alivio.

Amonestaciones

Han sido leídas durante los días 28 y 29 de Junio y 5 del actual, las amonestaciones matrimoniales de la simpática señorita María Anunciación, hija de nuestro especial amigo don Manuel Martín Borregón, secretario del Ayuntamiento de Aragonés y contratista de carreteras, con don Ezequiel Abella, hijo del acreditado comerciante de Arévalo, del mismo nombre.

La boda se verificará en la iglesia de Santo Domingo de Silos, de Arévalo, a las doce de la mañana del día 19 de este mes.

Enviamos nuestra más sincera enhorabuena a los futuros esposos, a sus padres y respectivas familias.

Conferencia del señor Carral

Mañana, a las ocho menos cuarto, dará una conferencia en la Universidad Popular el literato y periodista segoviano, Ignacio Carral. Desarrollará el tema: «Afirmación de la comarca segoviana». Esta charla promete ser muy interesante.

Petición de mano

Por don Demetrio Sáez, conocido industrial de esta capital y para su hijo Juan, ha sido pedida la mano de la bella señorita Felisa Badillo.

La boda se celebrará en breve.

Reciba el futuro matrimonio nuestra anticipada y efusiva enhorabuena.

Clausura de una exposición

Mañana, a las diez de la misma, se clausurará la exposición de pinturas del inspirado artista segoviano don Lope Tablada (hijo), instalada en la Universidad Popular.

La música en los paseos

Hoy, de diez y media a doce y media de la noche, la banda de la Academia de Artillería interpretará en la plaza Mayor el siguiente programa:

- 1.º La cruz laureada, pasoble.—M. Carrillo.
2.º El país de la revista, schottis.—Rosillo.
3.º Mendi-Mendiyan, selección. Usandizaga.
4.º España, tanda de vals.—Vald'teuffel.
5.º El país de la revista, charleston.—Rosillo.
6.º El comandante Solá, pasodoble.—F. Raudot.

Ocasión Se vende moto Peugeot, 8 1/2 HP, en perfecto estado. Nuevo Garage y Garage España. E. de Sousa, Segovia.

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MARDID, 4,30 TARDE

Gestionando la reintegración de bienes a la Comunidad y Tierra de Segovia

El ministro de Hacienda no presentará la dimisión. La huelga del ramo de luz y agua de Barcelona se planteará mañana. El ministro de la Gobernación considera terminada la huelga de Teléfonos

El Banco de Cataluña ha declarado la suspensión de pagos

Las autoridades segovianas visitan al jefe del Gobierno

Madrid.—A las once de esta mañana visitó al jefe del Gobierno una nutrida comisión de autoridades de Segovia, en la que figuraban el gobernador, señor Fernández Conde; el alcalde, señor Rincón; los concejales señores Riesco, Tablada y de Frutos y los sesmeros de la Comunidad señores Peña, Hernangómez, del Real, Macías, Martín Borregón, Herranz, Bermejo Mayoral y Virseda.

Compañaban a la comisión los diputados electos señores García Gallego, Redondo y Romero.

La comisión solicitó del señor Alcalá Zamora la reivindicación a la Comunidad y Tierra de Segovia de los bienes patrimoniales, entre los que figuran los pinares de Balsain, Robledales y bosque de Riofrío.

Los diputados solicitaron se den medios de vida al Ayuntamiento de San Ildefonso.

El presidente del Consejo prometió estudiar con el mayor interés las peticiones formuladas, de las que daría cuenta al Consejo en la reunión de esta tarde y serían llevadas a las Cortes para que resolvieran en definitiva.

Refiriéndose a La Granja, el jefe del Gobierno expuso su criterio de que no debe modificarse mucho su actual estructuración, ya que se tiene el propósito de que la expresada localidad se reserve para residencia veraniega de los jefes de Estado y para el turismo.

La comisión salió muy bien impresionada de la visita y al medio día se reunieron a almorzar en el restaurant Molinero.

Escuela Normal de Maestras Madrid.—Se ha nombrado directora de la Escuela Normal de Maestras de Segovia a la profesora numeraria de dicho Centro, doña Carmen García Moreno.

El ministro de Hacienda, por acuerdo del Comité Socialista, continuará siendo ministro

Madrid.—Los periodistas, al hablar esta mañana con el señor Prieto, le preguntaron qué fundamento tenían los rumores asegurando que había pedido la venia del Comité del Partido Socialista para presentar la dimisión de la cartera de Hacienda.

El señor Prieto dijo que había creído oportuno dirigirse al mencionado Comité por si se entendía oportuno que en el momento que el Gobierno resignara los poderes ante las Cortes Constituyentes, si éstas acordaban la continuación del mismo Ministerio, él presentara la dimisión.

Ayer dispuso el citado Comité socialista mi continuación al frente del ministerio de Hacienda mientras las circunstancias no aconsejen otra cosa.

El monopolio de tabacos en Marruecos Madrid.—Ha marchado a Ceuta un funcionario de la Dirección del Timbre para hacerse cargo de las existencias de efectos que obraban en poder del anterior concesionario de la Arrendataria.

El ministro de Hacienda ha manifestado que los Ayuntamientos de Ceuta y Melilla han hecho proposiciones al Gobierno para encargarse mediante concierto de la venta de labores.

El Banco de Cataluña declara la suspensión de pagos

También habló el ministro de Hacienda con los periodistas de la declaración de suspensión de pagos del Banco de Cataluña, diciendo que ya conocía las dificultades con que se desenvolvía la expresada entidad y que del asunto se tratará en el Consejo de esta tarde.

Barcelona.—En la Central y sucursales del Banco de Cataluña fijaron anuncios notificando el acuerdo de suspensión de operaciones. Se encarece a los clientes tengan calma puesto que hay esperanzas de que la situación se normalice.

El procurador don Juan Cadira ha presentado una denuncia relacionada con la suspensión de pagos del Banco de Cataluña, cuyo activo, que asciende a 400 millones de pesetas, supera en más de 50 millones al pasivo.

En la Universidad Central Madrid.—Esta mañana se posesio-

nó de su cargo el nuevo rector de la Universidad Central, señor Giralt. También se posesionaron los vicerrectores señores Cardenal y Garriguetz, asistiendo a este acto el ministro de Instrucción pública.

Ministro de Fomento Madrid.—El señor Albornoz dijo esta mañana a los informadores que se había producido algún revuelo en Zaragoza por la reorganización de la Confederación del Ebro, creyéndose que supone la suspensión total de las obras, cuando lo dispuesto es que continúen las que sean necesarias.

Añadió que el director de esta Confederación había dirigido censuras en la Prensa a los actos del Gobierno, y como se trata de un funcionario, ha ordenado la instrucción del oportuno expediente.

La supresión de la Academia de Intendencia Madrid.—Una comisión del Ayuntamiento de Avila visitó al ministro de la Guerra para solicitar quede sin efecto la supresión de la Academia de Intendencia, comprometiéndose si es necesario a abonar los gastos.

El señor Azaña se negó, diciendo que procuraría compensar a Avila de los perjuicios que suponga la supresión de dicho centro militar.

La huelga de Teléfonos Madrid.—Esta mañana entraron al trabajo el 80 por 100 del personal. Puede decirse que solo están en huelga parte de los empleados subalternos.

El servicio se hace con normalidad en toda España excepto en la región noroeste, donde han sido cortados varios cables.

Ante el edificio de la Telefónica se situaron esta mañana algunos grupos que fueron disueltos fácilmente por los guardias de asalto. Los huelguistas cortaron ayer tarde un cable en la calle de Bravo Murillo y otro en la zona Sur de Madrid.

Se ha ordenado la detención del comité de huelga, incluso del presidente señor Becerra.

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que la huelga de la Telefónica podía considerarse terminada.

En Barcelona tenía alguna mayor importancia, especialmente en Manresa donde ha sido necesario enviar 20 parejas de la Guardia civil y una compañía de Infantería.

La Dirección de la Compañía Telefónica ha publicado una nota lamentando los actos de sabotaje que han realizado. Añade que hoy se presentaron al trabajo algunos huelguistas y que en la mayoría de las centrales se trabaja normalmente.

El ministro de Comunicaciones habló también de la huelga, diciendo que se desarrolla con normalidad y que esta noche se reunirán los huelguistas en un local de la calle de Pizarro.

La detención del secretario del Sindicato de Correos Madrid.—Los periodistas preguntaron al señor Martínez Barrios si tenía noticias de la detención del secretario del Sindicato de Correos señor Alba.

El ministro le contestó que no tenía más noticias que las que había leído en la Prensa y que había conferenciado con el director de Correos para gestionar la libertad del señor Alba, ignorando los motivos por que estaba detenido.

La huelga de los obreros de agua y luz de Barcelona El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que había sido aplazada la huelga de los obreros del ramo de luz y agua de Barcelona.

Las noticias recibidas de la Ciudad Condal dan cuenta de una reunión celebrada por el Sindicato de dichos obreros en la que dominó el criterio de estar preparados para declarar la huelga esta misma tarde.

Parece que no hubo discrepancia en el acuerdo, puesto que 4,852 obreros de este ramo pertenecen al

Guide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padezco también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS

Sindicato Unico y poco más de un centenar a la U. G. T.

En previsión de que pueda estallar el conflicto están acuarteladas las tropas.

Un grupo de obreros penetra en el hotel Ritz y se niegan a abandonarles hasta que les dan de comer

Zaragoza.—Esta mañana un grupo de 45 obreros parados penetró en los comedores del hotel Ritz negándose a abandonarles mientras no se les diera de comer.

El dueño del hotel dispuso que se les sirvieran bocadillos y unas botellas de vino.

La Policía tuvo que disolver otro grupo de obreros que estaba a la puerta del hotel esperando la salida de sus compañeros para hacer lo propio.

MENCHETA.

LA SEGOVIANA,

CASA DE VIAJEROS DE Pedro Prieto

Sucesor de «El Chiclanero» Calefacción y cuarto de baño Plaza Santo Domingo (Entrada, Tudescos, 1)

TELEFONO 15.424.—MADRID

Pérdida de una yegua en el término de Otero de Herreros, señas: pelo alazán, lucero en la frente y más de la cuerda. A la persona que la tenga recogida, se le gratificará en Segovia o en la dehesa de Herreros, San Roque, número 2, vaquería.

Yegua extraviada Del término de Revenga, ha desaparecido una yegua, crin y cola larga, lucero en la frente, mal de dientes, desherrada. Abonará gastos a quien la tenga recogida, Arcadio Arribas, en dicho pueblo.

Se vende o se cambia una novilla holandesa pura raza, parida de cuatro días, y un choto holandés, de diez meses. Para tratar, con Isidoro Pascual, en Carbonero el Mayor.

Se necesita ama de cría, leche fresca, para casa de los padres. Razón, Daoz, 4

RELOJERIA DE T. MARTIN BAYON

Gran surtido en relojes de pared, despertadores, relojes de bolsillo y pulsera, para caballero y señora, garantizados. Taller de reparaciones en toda clase de relojes. Colocación y reparación de relojes de torre

CERVANTES, 13.—SEGOVIA

ALMACEN DE PESCADOS DE JUAN JOSE GARCIA

Merluza ..... 2,00 Congrio ..... 1,25 Pescadillas grandes ..... 1,10 Idem terciadas ..... 0,90 Lenguardinas ..... 0,80 Calamares ..... 2,00 Sardinas ..... 0,70 Almejas ..... 1,50 Truchas ..... 3,00

SEGOVIA METEOROLOGICA

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER Presión atmosférica ..... 677,0 Dirección del viento ..... Oeste. Temperatura máxima ..... 20,4

EN LA MAÑANA DE HOY Presión atmosférica ..... 678,1 Dirección del viento ..... Oeste. Temperatura mínima (protegido) ..... 8,0 Pronóstico del tiempo, nuboso.

Balneario Alceda-Ontaneda:

De positivo resultado en la curación de enfermedades de PIEL, VIAS RESPIRATORIAS, MATRIZ Y ARTRITISMO

importantes reformas en ambos establecimientos Gran hotel de Ontaneda Todo confort

BALNEARIO DE CALDAS DE BESAYA (SANTANDER)

Reumatismo, artritis, ciática, catarros y cardiopatías Gran hotel reformado recientemente. Todo confort. Veraneo delicioso, tranquilo y económico

A 70 METROS DEL FERROCARRIL DEL NORTE

## Festival artístico del Centro Segoviano

La casa segoviana de Madrid ya tiene un cuadro artístico verdad. Ya era hora.

Hasta la fecha no tuvo más que grupos de personas con mayor o menor entusiasmo, elementos aislados con alguna afición, y nada más. Todo ello no cristalizaba más que en cachupinadas cursis, desproporcionadas con la categoría del Centro.

El sábado, 4 del actual, en el teatro Victoria, de Madrid, se dió un consolador avance.

Nada menos que una obra lírica de tanta importancia y dificultad musical como «La del Soto del Parral», fué interpretada maravillosamente (sí, señores, maravillosamente), por personas en su mayor parte desconocedoras del arte del canto y en lo recitado, alcanzó igualmente la comedia una esmerada representación.

De mucho sirvió el que los intérpretes fueran segovianos los unos, y familiarizados los otros con el ambiente de Segovia, para que la obra alcanzase un sabor, una gracia local que no he visto nunca en los profesionales, que, por desgracia, en España, son frecuentemente más jornaleros de escenarios, que artistas de teatro. El absurdo desconocimiento de Castilla que tienen esos coros de zarzuela reclutados generalmente en Valencia, dan un resultado desastroso, que luego, en ocasiones como anoche, resalta más.

Difícil es destacar méritos en una velada como la del sábado, que presentó tan brillante conjunto, pero habremos de consignar que la señorita Molina estuvo admirable como actriz y cantante y vistió su personaje con admirable justeza.

La señorita Varela y el señor Solana, delicioso dueto cómico, dieron figuración adecuada por primera vez, a mi juicio, a los personajes de Catalina y Damián, que no he visto fielmente interpretados jamás, ni la noche del estreno de la obra ni en las reprises verificadas por artistas que se tienen por grandes. Esos personajes estaban inéditos, y hasta el sábado no salieron de veras al escenario. Así se hacen los papeles castellanos. Sin exageración, sin chocar, sin ateminamiento y sin piruetas de cabaret. Lo hacen sintiéndolos y entendiéndolos.

El señor Medina es un barítono prodigioso. Canta con facilidad, sin calderones y sin trucos, tiene un timbre de voz bellísimo y dice la letra de los cantables de forma impecable.

### EN ARTILLERIA

## Retiro de comandantes

El «Diario Oficial» del ministerio de Guerra ha publicado la relación de comandantes que se retiran, según los recientes decretos del señor Azaña.

He aquí la que se refiere al Arma de Artillería.

Don Roberto Adame Bianchy, don Rafael Aguayo Susbielas, don Florencio Aguinaga Barona, don Eduardo Aguirre de Cárcer, don Valentín Alberdi González, don Manuel Albert Despujols, don Jaime Alberti Moncada, don Jaime Altarriba Porcel, don Francisco Alvarez de Toledo Silva, don Pedro Anadón Mayayo, don Gonzalo Aranda del Río, don Eduardo Arias Salgado de Cubas, don Luis Armada de los Ríos, don Jorjue Barrie Gutiérrez, don Francisco Bellido Fernández, don José Berad Laireau, don Francisco Bonnin Gerin, don José Borus Sempere, don Enrique Borrego Tamayo.

Don Vicente Buzón Llanes, don Miguel Calderón Suárez, don Mariano Cardona Serra, don Antonino Caruncho Astray, don Salvador Cerón Biondi, don Carlos Cifuentes Rodríguez, don Manuel Cifuentes Rodríguez, don Eugenio Colorado Laca, don Diego Delmás Pastor, don Ernesto Díaz Varela Ceano-Vivas, don

El tenor señor del Val me gustó igualmente muchísimo. Esta obra le he oído cantar casi siempre «bajo palabra de honor». El interés comercial de las empresas ocasiona el que esta obra, considerada como de barítono, lleve un divo de esta cuerda y un tenorillo de percalina. El sábado había tenor y cantaba, y se le oía, y además es un actor eminente.

El señor Santana (primer actor), es una cosa muy seria ¡Vaya un tío Gabinol! ¡Vaya un tío! No cabe más naturalidad, ni mejor indumentaria, ni tono y gesto más apropiados.

El señor Turmo colosal, en su tío Romancero, admirablemente caracterizado. Este muchacho puede hacer todos los papeles que le dé la gana. Es artista.

Los demás, bien. El coro, ya dije al principio que estuvo muy bien. Las chicas, muy guapas, y su avergonzado ademán contribuyó a sujetarlas al tipo tímido de moza de pueblo que representaban. Algún desliz cantando ellas y ellos, entradas a destiempo con la orquesta, deben perdonarse. ¡Demasiado bien cantaron!

No se puede, en justicia, dejar en silencio la labor enorme del maestro concertador don Mariano Amat, que en 16 ensayos metió la obra en la cabeza a personas casi todas profanas en música. Después, en la función, los llevó a todos a pulso.

Con posterioridad a «La del Soto» fué leída una poesía del eminente escritor segoviano Florentino Trapero, que con esta composición hace su debut oficial en las letras.

Cerró la velada el eminente concertista Agapito Marazuela, que ejecutó a la dulzina tres números típicos segovianos, enardecido al auditorio.

En resumen, una jornada gloriosa para el Centro Segoviano, que realizó importante obra cultural precisamente en unos tiempos como los presentes en que las muchedumbres no atienden a lo delicado.

He oído decir que el próximo domingo, día 12, por la noche, se piensa repetir la función en Segovia, por los mismos elementos.

Me alegraría. Así verían los segovianos su obra representativa, por primera vez, representada en segoviano.

J. T.

José Díaz Varela Ceano-Vivas, don Luis Enrile García, don Pablo Enseñat Martínez, don Luis Escassi Osuna, don Mariano Fernández de Córdoba Castriello, don Rafael Fernández-Bobadilla González Aguilar, don José María Fernández Ladreda Menéndez Valdés, don Miguel Ferrer Mercadal, don Jesús Font Llopis, don Pablo Freixas Travería, don Leopoldo García Guerrero.

Don José García de Lomas Lobatón, don Gregorio García Rubio, don José García Gutiérrez Salcedo, don José Gener Lobatón, don José Gil Otero, don Guillermo Gil Ruiz, don Ignacio Goicoechea Otazu, don César Gómez Lucía, don Eduardo González Feijóo, don Santiago Gotor Aiza, don Agustín Hernández Francés, don Luis Hernández Francés, don Rafael Hernández Francés, don Pablo Herráez Mendivil, don Carlos Huelin Gómez, don Salvador Iglesias Domínguez, don Rogelio Laczi Yébenes, don Antonio Lalont Ruiz, don Mariano Lanza Cano, don Luis Laviña Beranger, don Jesús de Lecea Grijalba, don Carlos Lehmkuhl Udaondo, don José Levensfeld Spencer, don Juan José Lizaur Paul, don José Lopez de Castro, don Julio López Morales, don Joaquín López Saura, don Ramiro López Sirgado.

Don Emilio Lorenzo de Argila, don Camilo Llorca Cubells, don José Lloréns Colomer, don Jacinto Magenis Velasco, don Juan Manella Sangran, don Manuel Manzanos Matheu, don José Mallavía López, don

## Gran Balneario de Medina del Campo

TEMPORADA OFICIAL, 1.º DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Verdadero sanatorio para la escrófula, según declaración del Real Consejo de Sanidad («Gaceta de Madrid» del 5 de Marzo de 1893).

Maravilloso resultado en las afecciones de índole escrofulosa, procesos tuberculosos locales, raquitismo, enfermedades por retardo de la nutrición, anemias, trastornos consecutivos al período del desarrollo y edad crítica en la mujer, etc., etc.

Gran hotel con todo el confort moderno, excelente cocina a cargo de reputados cocineros, restaurant, mesas particulares de primera, comedor de segunda, hospedería al alcance de todas las fortunas.

Cómodos automóviles a todos los trenes desde la estación de Medina del Campo.

Existen también numerosos alojamientos en los alrededores del Balneario, muy económicos y confortables. Entre ellos, uno titulado LA HOSPEDERIA, propiedad de este Balneario.

Pablo Martín Lucía, don Manuel Martínez Guillén, don Luis Martínez de Velasco, don Agustín Martínez Olalla, don Juan Martínez Olalla, don José Martínez Valero, don Francisco Martino López, don José de Martitegui Juguera, don José Mayoral Guamis, don Luis Menéndez López, don José Miralles Madrazo, don Julio Monedero Noarve, don Manuel Montero Echevarría, don Enrique Montesinos Checa, don Juan Mora Soto, don Julio Morato y Aixalá, don Daniel Morgáez Selma, don Felipe Nadal Gasp, don Andrés Nieto Núñez, don Celedonio Noriega Ruiz.

Don Antonio Oliver Echazarreta, don José Olona Bellido, don Carlos Olleros Sierra, don Antonio Orubia Anguiano, don José Orubia Anguiano, don José Orbanaja Castro, don Antonio Ordozós de la Fuente, don Francisco Oriá Galvache, don Enrique O'Shea Verdes Montenegro, don Florencio Páez Serrano, don Genaro Pérez Conesa, don Agustín Plana Sancho, don Fernando Pinto Moyano, don Pio Planas Rodés, don Ernesto Pons Fernández, don Alfredo Pons Lamo de Espinosa, don Rafael Posada Ano-Bustillo, don Jesús Quiroga Losada, don Casimiro Roda Dina, don Baltasar Rodríguez y Delgado, don Bernardo Rodríguez Fernández, don Narciso Rodríguez Pascual, don Luis Rodríguez Santa María, don José Rojas Marcos, don Joaquín Romay Mancebo, don Emilio Ruiz del Arbol Fernández, don Antonio del Rosal Rico, don Miguel Royo Baulos.

Don Rafael Sáenz Santa María de los Ríos, don Antonio Sagardía Ramos, don Francisco Saiz López, don Joaquín Salas Bruguera, don José Salgado Muro, don Mariano Sancho Brased, don Bernardo San Frutos Sebastián, don Guillermo Sans Huelin, don Mariano Sanz Ramírez de Verger, don Luis Serra Barinaga, don Agustín Sicha Távira, don Pedro de Solís Desmaissieres, don José Solís Riestra, don Ramón Soto Domínguez, don Juan Ternero Vázquez, don Antonio Utrilla Sellés, don Joaquín Valdés Oroz, don Luis del Valle Jove, don Guillermo Vázquez de la Pinta, don Alejandro Velarde González, don Víctor de Velasco Moreno, don José Viciano Martí, don Pedro Villegas Casado, don Antonio Viñes Ezpeleta, don Julián Zabaleta Menéndez Valdés, don Andrés Zaforteza Francia, don Matías Zaragoza Usera.

Don Ildelfonso Muñoz-Cobos Esteban, don Manuel Pérez-Seoane Díaz-Valdés, don Manuel Rosell Magaz, don Mariano Abizanda de la Vega, don Florentino Rincón Carracedo, don José Viana-Cárdenas Uribe, don Augusto Moya Alzaa, don José Sánchez de la Cavaillería, don Félix Negrete Rabella, don Juan de Tord Juncosa, don José Vela Díez de Ulzurrun, don Pedro Díez de Rivera Figueroa, don Juan Ferrater Tell, don Luis García San Miguel y Tomé, don Godofredo de Odrizola Alvarado, don Luis Camilleri Ramón, don Ramón Utrilla Sellés.

### Escala de reserva

Don Federico Carro Ramos, don Manuel Lapuente Gallardo, don Arturo López Marcos, don Demetrio Martín García, don Constantino Melcón Fernández, don Mariano Romero Fraire, don Alejandro López Rodríguez.

## ¿Se va a elevar el tipo oficial del descuento?

En los círculos financieros se hablaba ayer de la posibilidad de que el Gobierno autorizase al Banco de España a elevar el tipo de descuento, como un resorte para defensa de la peseta, de continuar la posible inflación de billetes, caso de que ésta se presentara acentuadamente.

En efecto, el Banco emisor se ha visto obligado recientemente a realizar grandes operaciones de préstamo pignoratario de descuento, que han hecho forzar su cartera comercial en cantidades extraordinarias. Así, por ejemplo, los descuentos que en 1927 sumaban 430 millones, hoy son 1.155 y las pignoraciones, que en igual fecha eran de 1.080 millones, pasan a 1.576,7.

En cuatro años, por consiguiente, se ha aumentado la cantidad de créditos otorgados por el Banco de España en 1.720 millones.

Los rumores han tenido más consistencia al negar el ministro rotundamente, uno de los últimos días, que se fuera a reducir el descuento.

Parece ser que en el ministerio de Hacienda se están haciendo también estudios sobre un plan monetario, del que acaso dé cuenta el ministro uno de estos días, y que quizá no sea ajeno a esta determinación financiera sobre el descuento.

Actualmente rige el 6 por 100.

Vendo vaca suiza con su chota, del tercer parto, abundante producción. Para tratar, con Hilario Velasco, en Zamarramala.

### Barcelona Sur Mer

## Diariamente se sumergen, aproximadamente, en el Mediterráneo unos 20.000 ciudadanos, y los días festivos pasan de 100.000 los bañistas

Barcelona vuelve sus ojos al mar. No es su actitud de última hora. La inició hace unos ocho años La ciudad ha vuelto a encontrarse tras un largo paréntesis. La tradición marítima de Barcelona había quedado estumada durante largo tiempo, con el triunfo de la literatura de tierra adentro. Los barceloneses, intoxicados por esta literatura, sentían más predilección por la montaña que por el mar. Las tiendas vendían más vestidos de tierra que de mar. Los escaparates aparecían repletos de termos, de botas de una sola pieza con suelas llenas de clavos, de mochilas, de cayadas. La construcción de edificios avanzaba tierra adentro y cada día ganaba nuevas posiciones para el progreso del urbanismo.

Hoy, con el triunfo del mar sobre la montaña, se venden más «mallots» que vestuario terrestre. En los escaparates se ven imponentes pilas de gorritos náuticos americanos que juegan colorinescamente con los trajes de baño. El barrio marítimo gana cada día que pasa en urbanismo. Desaparecieron las casas raquíticas de un solo piso y las barracas de las freidurías de pescado. Hoy el paseo nacional muestra una hilera de magníficos edificios de cuatro y cinco pisos, dotados de todos los adelantos modernos: ascensor, cuarto de baño y, en algunos, hasta calefacción central. En el lugar que antes ocupaban las barracas pestilentes de pescado frito, se han construido modernísimos restaurantes. Tal es en la actualidad lo que podríamos llamar fachada de la Barceloneta. Este afán de progreso urbano se extiende por las calles del barrio marítimo y dentro de unos pocos años el interior de este populoso barrio no desmerecerá de su fachada.

Idéntico progreso se observa a lo largo de toda la costa. Cada vez se construye más al borde del mar. Las líneas de tranvías que conducen a la Barceloneta han tenido que ser triplicadas con una complicada combinación de enlaces. La última combinación tranviaria demuestra elocuentemente el triunfo del mar sobre la montaña. La Compañía de Tranvías se ha visto obligada, por los requerimientos del público, a destinar algunos coches de la línea de la Bonanova al servicio de baños. La Bonanova está al pie de la montaña. Y es que la gente afluente a bandadas al mar. Los días festivos el desfile resulta imponente y pintoresco. Por todas las calles racimos humanos vestidos de blanco de pies a cabeza. Sobre las testas el popular gorrito americano que añiña los rostros o les presta una fisonomía jocunda. Los tranvías repletos de amigos del mar, que se disponen a zambullirse en él para entregarse a un juego mutuo de caricias.

—¿Cuántos barceloneses se zambullirán diariamente en el mar?—preguntamos al bañero—de uno de los establecimientos marítimos más concurridos de la Barceloneta. —Muy difícil resulta hacer el cálculo—nos contesta—. Pero yo creo que pasan de veinte mil los bañistas de cada día. Y los días festivos de cien mil. —Este verano la animación es mucho mayor que los otros—agregamos. —Y que lo diga usted. Desde que empezó la temporada que no tenemos un momento de descanso. La gente siente cada vez más cariño por el mar. Claro es que este genio viene aquí impelido por el calor que está haciendo, pero debo decirle que este invierno pasado también hemos tenido bastantes bañistas, especialmente los días de bonanza. Yo soy del Norte y alguna vez, ante esta desmedida afición de Barcelona por el mar, me he puesto a pensar qué es lo que sucedería si aquí contásemos con playas como las noruegas. Con los establecimientos que en la actualidad funcionan, el público no tiene bastante. Los domingos, y muchos días laborables, se pasa más tiempo aguardando el turno para poder bañarse que en el agua.

—¿Aún no me toca el turno?—pregunta un mozalbete al bañero. —Un poquito de paciencia. El señor del 17 está a punto de vestirse. Ve usted, ahora sale del agua—contesta el bañero señalando a un bañista gordo, que una vez en tierra se apodera de un pedazo de periódico y después de improvisar con él un gorro, se tiende cuan largo es sobre la arena, dispuesto a que el sol tueste sus carnes.

—Ese no sale de la playa ni un

# Débiles da Vida y Juventud

## Elíxir Callol

cuando se lo mande un guardia—replica mal humorado el mozalbete que espera la caseta del bañista gordo.

El bañero, indiferente, se aleja de nuestro lado, mientras el mozalbete clava su mirada furiosa en el señor del 17, que en aquellos momentos acaso se considere el hombre más feliz de la tierra.

J. C.

## CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

### Entre artistas

Acababa de pintar Fortuny un boceto de sobra conocido. Representaba el encuentro de una mascarada con un entierro: el de una pobre niña vestida de blanco como la nieve que caía.

Don Benito Más y Prat aludió a él, diciendo:

—Lo ha pintado con un puñal.

Y el autor de «La Vicaría» comentó la frase con esta otra:

—Sí; con el mismo, cuyo mango le sirve para escribir sus versos.

### La distracción de un censor

Claudio Morel, censor de imprenta en París en el siglo XVII, tuvo que examinar una traducción del «Corán», de Mahoma, y, llevado de la fuerza de la rutina, escribió.

«Puede imprimirse, por no contener nada atentatorio a la nuestra santa fe católica y buenas costumbres.»

### BALNEARIO DE LEDESMA (SALAMANCA) GRAN HOTEL

Completamente reformado. Reumatismo, artritis, ciáticas. Afecciones del aparato respiratorio y piel. Coches de la estación de Salamanca al balneario. Temporada oficial del 15 de Junio al 30 de Septiembre. Informes: Diríjase al administrador del Balneario.

### SE DESEAN CORREDORES

en esta provincia para la venta de un accesorio para autos sin competencia y necesitado por cada automovilista. Ganancia diaria. 50-100 pesetas. Escribir ERICH STEUER. Apartado 607.—Barcelona.

## VENereo-SIFILIS - HERNIAS

Enfermedades de niños y Medicina en general. **MARIANO ROMERO BECERRIL MEDICO**

Tratamiento y curación radical de la HERNIA; sin operación, sin peligro, sin dolor y sin necesidad de abandonar vuestras ocupaciones, dirigido por un médico que lleva muchos años dedicado a la especialidad de HERNIAS, y que os garantiza siempre su contención y en muchos casos su curación, por el aparato giratorio graduable NOTTON (patentado)

Consulta diaria: de diez a once y de dos a cinco. Cervantes, 28, pral. izqda.—SEGOVIA, teléfono 46. Consulta de HERNIAS en Cantalejo el primer viernes de cada mes (CASA PAULINO)

## ALMACEN DE MADERAS DE BALSAIN Y OTRAS PROCEDENCIAS

DE **A. GOMEZ APARICIO** COSTEROS, GEMAS, LEÑAS Y SERRIN. San Juan, 4, próximo al Azoguejo, Segovia

¡Segadores! Pidan HOCES marca **A. ARIAS** Garantizamos todas las piezas